

近代中國史料叢刊第九十八輯  
沈雲龍主編

中國國民黨第一二三四次  
全國代表大會彙刊

(民國二十三年印)

中央宣傳委員會編

文海出版社

有限公司

印行

# 中 國 國 民 黨

第一二三四次全國代表大會彙刊

中國國民黨中央執行委員會宣傳委員會印

民國二十三年十月

## 弁言

全國代表大會，爲本黨整個意志表現之機會，亦即本黨最高權力所寄之機關，舉凡黨內一切關係重大之舉措與策劃，皆賴大會爲最終之決定，中央負責委員，亦須由大會產生。大會之舉行，確有其至重之意義與至鉅之使命，固全黨同志所應關懷重視者也。

本黨自改組以還，全國代表大會已舉行四次：第一次爲十三年一月，第二次爲十五年一月，第三次爲十八年三月，第四次爲二十年十一月。自第一次全國代表大會以迄今茲，倏逾十稔。回憶第一次大會舉行之日，總理雖尙健在，而本黨勢力，尙促一隅，軍閥鴟張，民困未解。第二次大會舉行之日，則當總理逝世以後，共黨寄生，黨基未固，國民革命之進展，不免受多少之阻礙。及北伐告成，全國統一，三次大會集議於南京，於以樹立訓政規模，繼復召集國民會議，本黨之精神日益發揚，革命之事業日益光大。方謂自今以往，全國國民與本黨，共爲一致之戮力，以竟國民革命之全功。不意萬惡

之赤匪竊發於贛鄂，復繼以空前未有之水災，本黨與全國民衆盡全力於剿赤與救災，而橫暴之日本，突於此時，乘我之危，肆其侵略，強占我東北，以繼續不斷之暴行，破壞我國家領土主權之完整，國難嚴重，於此爲極。故四次全國代表大會，即舉行於內憂外患交攻之中。時序如流，轉瞬又屆第五次全國代表大會集會之期。溯自四次大會迄今，爲時三稔，失地未復，國難日深；在另一方面，則國際風雲，險惡萬狀，一旦爆發，我國更首當其衝。故國家今日所處之環境，益形艱危；本黨今日所負之責任，尤爲重大。則此次大會中，凡所以鞏固黨的基礎，健全黨的組織，發揮黨的力量，而努力於國家建設，禦侮救亡者，當能一一爲周詳之規畫，而期於實行，以展本黨同志與全國民衆之期望。

檢查過去，策勵將來，爲吾人應有之態度與努力。茲於大會開幕之前，特蒐集歷次大會之經過，宣言，文告，重要決議案等，彙爲一編，以備參閱，儻亦本黨同志所樂觀歟。

# 中國國民黨第一二三四次全國代表大會彙刊

## 目錄

弁言

### (一)大會經過

第一次全國代表大會

第二次全國代表大會

第三次全國代表大會

第四次全國代表大會

### (二)宣言

第一次全國代表大會宣言

第二次全國代表大會宣言

第三次全國代表大會宣言

第四次全國代表大會宣言

### (三)重要決議案

第一次全國代表大會組織國民政府之必要決議案

第一次全國代表大會紀律問題決議案

第一次全國代表大會海關問題決議案

第二次全國代表大會接受 總理遺囑決議案

第三次全國代表大會對於第二屆中央執行委員會黨務報告決議案

第三次全國代表大會對政治報告之決議案

第三次全國代表大會對軍事報告之決議案

第三次全國代表大會對外交報告之決議案

第三次全國代表大會根據 總理教義編製過去一切黨之法令規章以成一貫系統確定

總理主要遺教爲訓政時期中華民國最高根本法決議案

第三次全國代表大會追認訓政綱領決議案

第三次全國代表大會確定訓政時期黨政府人民行使政權治權之分際及方略決議案

第三次全國代表大會確定地方自治之方略及程序以立政治建設之基礎案

第三次全國代表大會確定教育宗旨及實施方針決議案

第四次全國代表大會依據訓政時期約法關於國民生計之規定確定其實施方針案

第四次全國代表大會依據訓政時期約法關於國民教育之規定確定其實施方針案

第四次全國代表大會關於國民教育案

第四次全國代表大會改進黨義教育之實施方法案

第四次全國代表大會邊遠省區建設案

第四次全國代表大會國家建設初期方案

第四次全國代表大會對中央執監委員會黨務報告決議案

(四)重要文告

第一次全國代表大會致全國討賊各軍將士電

第一次全國代表大會慰勞海外同志函

第二次全國代表大會致世界被壓迫民族電

第二次全國代表大會慰勉海外華僑電

第二次全國代表大會嘉勉國民政府電

第三次全國代表大會慰勞全國國民革命軍將士並撫慰陣亡將士遺族電

第三次全國代表大會獎慰海外同志文

第三次全國代表大會獎慰蔣中正同志文

第四次全國代表大會對全世界宣言

(五)中國國民黨總章



## (六) 附錄

- 第一次全國代表大會代表題名
- 第二次全國代表大會代表題名
- 第三次全國代表大會代表題名
- 第四次全國代表大會代表題名
- 第一屆中央執監委員題名
- 第二屆中央執監委員題名
- 第三屆中央執監委員題名
- 第四屆中央執監委員題名

中國國民黨第一二三四次全國代表大會彙刊 目錄

# 中國國民黨第一二三四次全國代表大會彙刊

## (一)大會經過

### 第一次全國代表大會

先是民國十二年間，總理鑒於本黨組織未備，訓練未周，因有改組之決心，於是年十月二十五日，在廣州召集改組本黨特別會議，指派鄧澤如、林森、廖仲愷、譚平山、陳樹人、孫科、許崇清、謝英伯、楊庶堪等九人爲臨時中央執行委員，林直勉、謝良牧、徐蘇中、林雲陔、馮自由等五人爲候補委員，共同組織臨時中央執行委員會，辦理改組事宜。自十月二十八日至十三年一月十九日，臨時中央執行委員會集會凡二十八次，其重要議案：卽爲發佈本黨改組宣言，及召集全國代表大會。在總理躬親主持之下，此歷史上最可紀念之中國國民黨第一次全國代表大會，遂於中華民國十三年一月二十

日行開會式於廣州。自一月二十日起，逐日議事。——二十五日至二十七日，則因列寧逝世，總理動議，休會誌哀。二十八日廣續開會，至三十日下午始舉行閉會式。在此九日中，大會除接納各種報告，通過本黨總章，發佈大會宣言，選出中央執行委員而外，其決議事項之重要者，尙有「組織國民政府之必要」，「紀律問題」，「海關問題」等案。茲紀其經過概要如左：

第一日會議 一月二十日上午十時，中國國民黨第一次全國代表大會在廣州廣東高等師範學校禮堂舉行開會式，出席代表廖仲愷等一百六十五人，總理主席。儀節：（一）奏樂，（二）向黨旗行三鞠躬禮，（三）總理致開會詞：

各位同志代表諸君：今天在此開中國國民黨全國代表大會，這是本黨自有民國以來的第一次，也是自有革命黨以來的第一次。我們革命黨用了三十年工夫，流了許多熱烈的心血，犧牲了無數的聰明才力，才推翻滿清，變更國體。但在這三十年中，我們在國內從沒有機會開全國國民黨大會，所以今天這個盛會，是本黨開大會的第一次

，也是中華民國的新紀元！革命黨推翻滿清，第一次成功，是在武昌，那天的日期是雙十日，今天是民國十三年的一月雙十日，所以這個會期，同武昌起義的日期，都是民國很大紀念。從前革命黨雖然推翻滿清，變更國體，但是十三年以來，革命主義，還沒有實行，這就是革命沒有成功。此中最大的原因是：當時革命黨外面見到外國富強，中國衰弱，被人凌辱，內而又受滿清專制，做人奴隸，幾幾乎有亡國滅種之憂，一時發於天良，要想救國保種，止知道非革命不可；但不知道革命何時可以成功？並想不到成功以後，究竟用一個甚麼通盤計劃去建設國家？由各人的良心所驅使，不管成敗，各憑各的力量，去爲國奮鬥，推翻滿清。這種奮鬥，所謂各自爲戰，沒有集合，沒有紀律，故滿清雖然推翻，到了十三年以來還沒有結果；這就是我們的革命，仍然是算失敗！

我們現在得了廣州一片乾淨土，集合各省同志，聚會一堂，是一個很難得的機會，從前我們沒有想到要開這種大會，沒有想到我們的黨務究竟是如何進行，是爲受了

滿清官僚的欺騙。我們受了滿清官僚甚麼欺騙呢？因爲一般同志頭腦太簡單，見得武昌起義以後，各省一致贊成革命，從前反對革命的官僚也贊成革命，由此少數革命黨，就被多數的官僚包圍，那般官僚說：「革命軍起，革命黨銷，」當時的革命黨，也贊成這種言論，於是大家同聲附和，弄到現在祇有軍閥的世界，沒有革命的成績，所以革命黨至今仍失敗，這就是我們失敗的大原因。今天大家都覺悟了，知道這話不對，應該要說：「革命軍起，革命黨成，」所以從今天起，要把以前革命精神恢復起來，把國民黨改組。這都是由於我們知道要改造國家，非有很大力量的政黨，是做不成功的。非有很正確共同的目標，不能夠改造得好的。我從前見得中國太紛亂，民智太幼稚，國民沒有正確的政治思想，所以便主張「以黨治國」。但是到今天想想，我覺得這句話還是太早，此刻的國家，還是大亂，社會還是退步；所以現在革命黨的責任，還是要先建國。從前革命黨推翻滿清，不過推倒了清朝的大皇帝，但大皇帝推倒之後，便生出了無數的小皇帝；這些小皇帝仍舊專制，比較從前的大皇帝還要暴虐無道！

故中國現在還不能像英國美國以黨治國。今日民國的國基還沒有鞏固，我們必要另做一番工夫，把國家再造一次，然後民國的國基才能鞏固。這個要國基鞏固的事，便是我們今天的任務。此次各位同志來此開這個大會，和尋常的集會不同；今天這個大會，不是普通懇親會，不是平常討論會，也不是採集各地問題的會。這是一個什麼會呢？我們自十三年以來，在政治上得了種種經驗，發明了種種方法，看到中國國家雖然不好，國勢雖然比從前退步，但知道中國還有辦法，還可以建設得好。革命黨三十年來為良心所驅使，不論成敗去革命，革命成功了，對於國家不知道用甚麼方法去建設。至於現在，我們已經得到了方法，所以此次招集各省同志來廣州開這個大會，就是把這個方法公諸大家來採納。在沒有開這個大會之先，已經組織了臨時中央執行委員會，在那個委員會中，籌備了許久的時候，自今日起，要把這個籌備的方法，逐日提出來，請大家來研究，要大家贊成這些方法。諸君得了這些新方法，要帶回各地方實行。至於這些方法的來源，是本總理把先進的革命國家，和後進的革命國家，在革命

未成功之前，已經成功之後，所得的種種革命方法，用來參考比較，細心斟酌，才定出來的。當中不完備的地方在所不免，所以還要開這個大會，請大家來研究研究，以後便要請大家贊成，到各地方去實行，同心協力，建設國家。此次國民黨改組，有兩件事：第一件是改組國民黨，要把國民黨再來組織成一個有力量有具體的黨。第二件就是用政黨的力量去改造國家。所以這次國民黨改組：第一件是改組國民黨的問題。第二件是改造國家的問題。這次大會祇有十天，十天的時期很短少，我希望大家要愛惜光陰，明白這個大會的宗旨；如果大家有更好的意見，當討論之時，便貢獻出來，參加在內。但是大家要知道會期是很短的，必須愛惜光陰，當研究問題之時，必須各人虛心，不可以無意識的問題來挑撥意見。如果生出無謂的爭論，會中的大問題就恐怕十天解決不了；我們這個會的成績便不好，所以我們要隄防，要警戒。

我們對於改組黨和改造國家兩件事以外，另外有一件事，要大家注意，就是從前本黨不能鞏固的地方，不是有甚麼敵人，用大力量來打破我們，完全是由於我們自己



破壞自己，是由於我們同志的思想見識過於幼稚，常生出無謂的誤解，所以全黨的團結方便非常渙散，革命常因此失敗。我們以後，便要團結一致，都要把自己的精神才力貢獻到黨內來，自己的聰明才力不可歸個人所用，要歸黨內所用。大家團結起來，爲黨爲國，同一目標，同一步驟，像這樣做去，才可以成功。政黨中最要緊的事，是各位黨員有一種精神結合，要各位黨員能夠精神上結合：第一要犧牲自由，第二要貢獻能力。如果個人能夠犧牲自由，然後全黨方能得自由。如果個人能貢獻能力，然後全黨才能有自由。等到全黨有了自由，有了能力，然後才能擔負革命的大事業，才能夠改造國家。本黨以前的失敗，是各位黨員有自由，全黨無自由，各位黨員有能力，全黨無能力；中國國民黨之所以失敗，就是這個原因。我們今日改組，便先要除去這個毛病。

本黨今日開全國代表大會，我希望各位代表，要把自己的能力和各地方的能力都貢獻到黨內來，合成一個大力量去改造國家，那是一定可以成功，一定在今年之內可

以成功。今天這個大會，是中華民國開國以來的第一次，這是中華民國將來國史中的大光榮。我希望諸君努力，在這十天之內，把應該要做的事，完全達到目的。

詞畢正式開議。決議：一、定主席團人數為五人，由總理指派胡漢民，汪精衛，林森，謝持，李大釗担任。二、通過「會議規則」。三、通過「大會秘書處組織條例」。下午二時繼續開會，總理演述「中國之現狀及國民黨改組問題」。決議：一、總理提出之「中國國民黨第一次全國代表大會宣言」交付審查。二、通過「組織國民政府之必要」案。

第二日會議 一月二十一日上午十時開會。

總理主席。一、臨時中央執行委員會報告。（譚平山）二、宣言審查委員會報告。（戴傳賢）三、各省黨務報告。（浙江沈定一，天津韓麟符。）決議：一、組織黨務審查委員會。二、「大會宣言」再付審查。

第三日會議 一月二十二日上午十時開會。

總理主席。一、海外黨部報告。（河南陳覺夢，澳洲雪梨黃右公，檀香山劉福球，美洲

劉蘆隱，墨西哥余和鴻，加拿大黃發文，南洋芙蓉蕭振堂，暹羅蕭佛成，菲律賓梁爲傑。  
（二）、軍事報告。（柏文蔚）決議：一、臨時中央執行委員會提出之「中國國民黨章程草案」交付審查。二、通過「紀律問題」決議案。三、通過「海關問題」決議案。

#### 第四日會議 一月二十三日 上午十時開會。

總理主席。決議：一、臨時中央執行委員會提出「出版及宣傳問題」案交付審查。二、通過「中國國民黨第一次全國代表大會宣言」。

#### 第五日會議 一月二十四日 上午十時開會。

總理主席。一、章程審查委員會報告。（汪精衛）二、海外黨務報告。（緬甸黃復生）決議：一、宣言加入「釐定各種考試制度」一條。二、交中央執行委員會編定黨歌。三、覆謝蘇俄代表賀電。

#### 第六日會議 一月二十五日 上午十時開會。

總理主席。汪精衛作章程審查委員會報告。決議：一、通過「出版及宣傳問題」決議案

。二、列寧逝世，休會三天，以誌哀悼。在二十五日至二十七日休會期內，總理爲大會代表講演「民族主義」。

第七日會議 一月二十八日上午十時開會。

總理主席。一、各省黨務報告。（山西鄧鴻業，安徽李次宋，河南宋聘三，福建丁超五，許卓然。）二、海外黨務報告。（西貢陳厥生，吧達維亞李國瑞，日里棉蘭梁如九，神戶劉士木。）決議：一、通過「致英工黨首相賀電」。二、通過「中國國民黨總章」。

第八日會議 一月二十九日上午十時開會。

總理主席。一、本部黨務報告。二、各省黨務報告。（北京，湖南，廣東，山東，陝西，黑龍江，湖北，貴州。）三、海外黨務報告。（南洋羣島，日本東京，海防。）決議：一、通過「黨務審查報告」案。二、通過「建黃花崗七十二烈士紀念碑」案。三、通過「對於游民土匪及軍隊努力宣傳本黨主義」案。四、通過「設立海外同志招待所」案。五、其他。

第九日會議 一月三十日上午十時開會。

總理主席。決議：一、通過「本年內在廣州建築皓東大禮堂」案。二、通過胡漢民等二十四人爲中央執行委員，邵元冲等十七人爲候補中央執行委員，鄧澤如等五人爲中央監察委員，蔡元培等五人爲候補中央監察委員。三、其他。下午二時由秘書處報告大會開會經過情形，繼舉行閉會式。儀節：

(一) 總理演說：

同志諸君：今天是我們國民黨代表大會開會的第十天，也是這次大會閉會的一天。這次開會以來，所辦的重要事項，秘書長剛才已經報告了。至於會中所辦重要的事，即刻要舉去做宣傳材料的，是中國國民黨第一次全國代表大會宣言。宣言全體，分作三段，第一段是講中國國內的現狀，第二段是解釋本黨的三民主義——這一段在宣言中尤其重要，因爲我們所主張的三民主義，是永遠不變的；要大家自始至終去實行這個主義。在同盟會沒有成立以前，已經是確定了，成立同盟會就是要實行這個主義。

。後來推翻滿清以至於建立民國，也是爲實行這個主義。但是自民國成立以至於今日，已經有了十三年，還沒有完全達到這主義的目的。原因是在甚麼地方呢？一，是由於我們的辦法不完全。二，是由於各位同志不能同心協力，一致行動。我們這次開全國代表大會，訂一個完全辦法，劃一同志的步驟，並議定黨中的紀律。就是要大家能夠實行三民主義，把這個主義的言論，一定做成事實。推究這個主義的來源，是我從前和各位同志經過了許久的討論與研究，然後才確定出來的。在革命黨沒有成立以前，便有少數同志很贊同去實行；後來革命黨成立了，就有多數同志贊同去實行；到了今日便有極多的先覺先知贊同去實行。由此便可見本黨的三民主義，是始終都不改變的。大家對於三民主義，以後要心悅誠服，完全担負責任的責任。

宣言中的第三段，是本黨的政綱，是實行三民主義的節目。我們因爲要實行三民主義，所以不得不照中國的現狀，依人民的要求，來規定這個政綱。人民所做不到的，我們要替他們去做，人民沒有權利的，我們要替他們去爭。所以三民主義是爲人民

而設的，是爲人民求幸福的。我們從前革命，爲三民主義去犧牲，就是爲人民求幸福而犧牲。政綱既是依人民的要求來規定的，人民今年有甚麼要求，我們便要規定一種甚麼政綱，如果人民明年有別種要求，我們的政綱，便要依他們的新要求，重新去規定。但是人民的要求，在短時期中，決無大變動，所以我們訂定的政綱，至少也要維持一年，在這一年之中，便要大家遵守，一致行動，照所定的條件去實行。我們在這次大會所訂定的政綱，或者有見不到的地方；諸君以後對於自己定的政綱以外，不能說是沒有新見解。所以這次所定出來的，不能說是完全周到，沒有遺漏。但是諸君有了新見解，必須等到明年開第二次大會的時候才去修改，在沒有開第二次大會之先，我們對於這次大會所定的政綱，就萬不可違背，如果有了違背，便是亂大眾的步驟。而且此次大會所定的政綱，是從前經過了臨時中央執行委員會許多的研究，又再經過大會中諸君的聰明才力才訂定出來；訂定的條件，是預算在今年之內要實行的辦法，我們在這一年的言論行動，便要和這個辦法相符合。如果不然，便是這個辦法沒有

效力。這個辦法沒有效力，便是枉費了這次大會的工夫。政綱和主義的性質，本來是不同的；主義是永遠不能更改的，政綱是隨時可以修正的。但是修改的時期，最少都要一年。除非遇了很重大事情，對於政綱是發生根本變動的，我們臨時才可以召集特別大會去修改。由此便可知政綱的修改，是有一定時間；因為預定了一定時期，大家進著的步驟，才有秩序，不致紛亂。本黨黨員，從前看見政綱有不對的地方，做事就立刻和政綱相矛盾，這是本黨自亂的大毛病，此後大家必須要除去這個毛病。各位同志，以後縱然看見政綱有不對的地方，或者中逸得了新見解，或者有特別聰明的人，一時發見政綱中有不合理的地方，都不可以自作自爲，如果一二人自作自爲，——便是亂了全黨的一致行動。

黨員的奮鬥，是和軍隊的奮鬥一樣。軍隊在奮鬥的時候，如果司令官的命令，一時不對，當兵士的都要服從，照原命令去共同前進；若是都能前進，或者將錯就錯，也能打勝仗。如果一部的軍隊，看出了命令不對，便單獨行動，以致牽動全軍，不能



一致前進。弄到結果，不是首尾不能相顧，自亂陣線，便要被人各個擊破，全軍就要覆沒了。本黨黨員從前常有自以為是的，便要獨斷獨行，所以弄到全黨的精神，非常渙散，革命事業，不能成功。以後要我們革命事業完全成功，便要大家一致行動，固結精神。自根本上講起來，革命事業，是大家的事，不是一個人的事。既是大家的事，必要大家同心協力，才可以實行，如果不能同心協力，便永遠不能實行。所以這次所定的政綱，是本黨臨時的號令，至少要行一年。在此一年之中，不是要一兩位黨員去實行的，是要大家共同去實行的。大家共同去實行，就是一致行動；一致行動，便是黨員的好道德。我們這次在廣州開會，是重新來研究國家的現狀，重新來解釋三民主義，重新改組國民黨的全體。從此以後，大家分散到各地方，便要希望一致奮鬥，奮鬥的方法，在中央的有中央執行委員會，在各地方的，大家要組織區委員會，或各地方委員會，把我們國民黨布滿到全國。諸君此次不遠千里萬里而來，在此開了十日大會，議決了許多議案，是已經受了奮鬥的材料。散會之後，帶回到

本地方法，應該分給本地各位的同志，教各位同志都要拿這種材料，分途去奮鬥。所以這次的大會，好像是一個大軍事會議，定了種種作戰計劃，下了許多攻擊命令，交各將領帶回去實行作戰一樣。又好像是一個大兵工廠，製了許多槍砲，出了很多子彈，諸君在此領了很多槍砲子彈，回到本地方法，便要分給到各位同志補充他們。各位同志得了補充，便要他們實行攻擊，不可空耗了這些補充。到了實行攻擊的時候，必須密察敵情，隨機應變，對於敵人，要能夠收效，那才算是冤枉了這補充。這次的大會，是頭一次試辦，祇決定了中央執行委員會去辦理中央的事務，各地方委員會和地方上的事務，就要大家分途去辦理。至於中央執行委員會的名單，是由多數同志推舉，再交本總理向今日大會中通過了的。大家不能說祇有中央執行委員會的委員，便能夠做事，也不能說祇有本總理所提出來的人，便能夠做事，各位同志中有很能夠做事，在此次委員名單中沒有提出來的，自然很多。大家如果知道了是很能夠做事的，在下次大會中，還可以推舉出來。我們不能說做了委員的才可以做事，不做委員的便

不能做事，祇要大家各盡各的責任去實行，各盡各的能力去奮鬥，都可以說是做事。至於講到做事的結果，此時更不能預定誰是能夠做事，誰是不能夠做事，必要各位有了成績，貢獻到黨內，到來年再開大會的時候，才可以決定。各位要將來的成績如何，散會之後，便要努力去奮鬥。到了來年開大會的時候，把自己奮鬥的成績，都報告到大會，讓大家去比較，到了那個時候，我們才知道是誰的成績頂好。因為成績是由於奮鬥而來的，如果多數人不奮鬥，當然不能有成績。若是一個人盡力去奮鬥，也可以得一個大成績。能奮鬥不能奮鬥，是在有沒有武器。諸君從這次大會，已經補充了很多的武器，回到各地方上盡力去奮鬥，將來的成績，一定是很好。在來年大會中，拿諸君的成績去比較，知道了誰的成績是頂好的，自然可以知道是誰的奮鬥頂多。

我們要本黨的成績都好，就要從今以後，大家一齊去奮鬥。現在已經是民國十三年，就是國民黨在各地方公開奮鬥了十三年。因為見到從前的奮鬥尚不充分，所以這次要開大會，把全黨來改組。從前奮鬥不充分的原因，是由於沒有辦法。從此以後，

有了辦法，就要諸君坦負責任，拿這個辦法去替國人發生一個新希望。我們從前革命，因為沒有好辦法，所以成功與失敗各有一半。從今以後，拿了好辦法去革命，便可一往直前，有勝無敗，天天成功，把三民主義五權憲法宣佈到全國的民衆，在今年之內，一定可以把革命事業做到澈底的大成功。

(二) 向黨旗行三鞠躬禮。

(三) 三呼國民黨萬歲。

(四) 禮成，散會。

## 第二次全國代表大會

依第一次全國代表大會通過之本黨總章所規定：「全國代表大會，應一年舉行一次。」是第二次全國代表大會，原應於十四年一月召集，惟自總理北上，臥病津京，延至三月，不幸竟棄黨國而長逝。中央各委員悼痛之餘，自未暇及此。繼以廣東方面，東

江事件，沙基慘案，變生肘腋，禍亂相尋；同時又以省港罷工之故，交通阻滯；代表大會，因以一再展期，至十五年一月四日，始集會於廣州舊省議會禮堂，海內外出席代表，計二百五十六人。

此次會期，由一月四日至十九日間，除五日大會代表全體參與接受總理遺囑紀念碑奠基禮，並公祭七十二烈士，十日十七日（星期日）未開會外，正式集會者共十三日。討論要案，除發布宣言，修改總章，選舉中央執監委員外，尚有接受總理遺囑等要案。其餘關於軍事，政治，財政，黨務，外交各項，均有具體決議。其經過如左：

#### 第一日會議 一月四日上午十時開會。

臨時主席汪精衛。主席恭讀總理遺囑。報告：一、中央執行委員會籌備大會情形。（林祖涵）二、代表資格審查經過。（譚平山）三、大會秘書處組織經過。（吳玉章）決議：一、通過「大會會議規則」。二、通過中央執行委員會推舉之大會主席團汪精衛，譚延闓，鄧澤如，丁惟汾，譚平山，恩克巴圖，經亨頤等七人。三、通過中央執監委員會

提出之「第二次全國代表大會謹以至誠接受 總理遺囑並努力以履行之」案。（全體代表起立靜默一分鐘）四、通過「致電全世界被壓迫民族表示一致與壓迫階級奮鬥」。五、通過「致電日本政府及人民反對出兵滿洲」。六、其他。

一月五日上午，大會代表齊集粵秀山行接受 總理遺囑紀念碑奠基禮，下午公祭黃花崗七十二烈士及廖仲愷先生。

第二日會議 一月六日上午十時開會。

譚延闓，鄧澤如爲主席。主席恭讀 總理遺囑。一、兩年來政治經過狀況報告。（汪精衛）二、軍事狀況報告。（蔣中正）三、北方政治狀況報告。（于樹德）決議：一、推定汪精衛邵力子高語罕三人組織大會宣言起草委員會。

第三日會議 一月七日上午十時開會。

主席恩克巴圖恭讀 總理遺囑。一、黨務總報告。（譚平山）二、北方黨務報告。（丁惟汾）三、工人運動狀況報告。（劉爾崧）決議：一、組織提案審查委員會。二、主席

團經亨頤缺席，改推宋慶齡担任。

#### 第四日會議 一月八日上午十時開會。

汪精衛，譚平山主席。主席恭讀 總理遺囑。孫夫人宋慶齡演說。一、農民運動經過報告。（陳公博）二、青年運動經過報告。（陳公博）三、商民運動經過報告。（甘乃光）四、婦女運動經過報告。（鄧穎超）五、中央宣傳部兩年經過狀況報告。（毛澤東）

#### 第五日會議 一月九日上午十時十五分開會。

譚延闓，丁惟汾主席。主席恭讀 總理遺囑。一、上海政治及黨務狀況報告。（劉重民）二、海外黨務狀況報告。（詹菊似，高語罕。）三、中央監察委員會經過報告。（鄧青陽）四、各地黨務報告。（山東范予遂）決議：組織工人，農民，婦女，青年，商民運動宣傳報告各審查委員會。

#### 第六日會議 一月十一日上午十時半開會。

鄧澤如，恩克巴圖主席。主席恭讀 總理遺囑。一、各地黨務報告。（北京郭春濤，河

南馮品毅，東三省張督，湖北董用威。）二、宣言起草委員會報告。（汪精衛）三、提案審查委員會報告。

第七日會議 一月十二日上午十時開會。

譚延闓，汪精衛主席。主席恭讀 總理遺囑。一、總理葬事籌備經過報告。（孫科）二、各地黨務報告。（四川吳玉璋，漢口劉伯垂。）三、海外黨務報告（古巴，墨西哥周啓剛，澳洲王健海，緬甸許魁魂，南洋荷屬那範生。）決議：一、通過「選舉中央執行委員等選舉法」案。二、通過「保護海外華僑」案。三、其他。

第八日會議 一月十三日上午十時十分開會。

丁惟汾，譚延闓主席。主席恭讀 總理遺囑。一、黃埔軍校黨務報告。（袁同疇）二、各地黨務報告。（江西許鴻，湖南夏曦，浙江宣中華。）三、日本黨務報告。（陳公博）決議：一、通過「中國國民黨第二次全國代表大會宣言」。二、通過「西山會議處分」案。三、通過「本黨對外政策進行」案。四、其他。



第九日會議 一月十四日上午十時二十分開會。

主席汪精衛，丁惟汾。主席恭讀 總理遺囑。安南革命同志王達人，高麗革命同志呂光克，印度革命同志哥巴清相繼演說。次海外代表作海外黨務報告。（印度凌棠，南洋英屬彭澤民，鄭受炳，菲列賓張伯蔭，加拿大關素人。）決議：通過「政治報告」決議案。

第十日會議 一月十五日上午十時開會。

譚平山主席，恭讀 總理遺囑。汪精衛，陳其瑗，作總章修改案審查總報告。決議：一、「工人運動」決議案交付審查。二、通過「大會延期」案。

第十一日會議 一月十六日上午十時半開會。

汪精衛主席，恭讀 總理遺囑後，各地黨務報告。（三特別區韓麟符，蒙古李裕志，福建許卓然。）決議：一、通過「婦女運動」決議案。二、通過「青年運動」決議案。三、通過「嘉勉國民政府」案。四、通過「廣東大學校訓」案。五、通過「慰勉罷工工友電文」。六、通過「慰勉海外華僑電文」。七、通過「關於宣傳決議案」。八、通過「關